



ДЕПАРТАМЕНТ  
ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА  
ПРИМОРСКОГО КРАЯ

КРАЕВОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ПРИМОРСКАЯ БАЗА  
АВИАЦИОННОЙ, НАЗЕМНОЙ  
ОХРАНЫ И ЗАЩИТЫ ЛЕСОВ»  
(КГБУ «ПРИМОРСКАЯ АВИАБАЗА»)

ул. Ключевая, 1, г. Артем, 692760  
тел/факс (42337) 4-35-39  
E-mail: primaviales@yandex.ru  
ОКПО 80921062, ОГРН 1072538005814,  
ИНН/КПП 2538111015/250201001

05.07.2017 № 17/810

Председателю комитета по  
продовольственной  
политике и  
природопользованию

Е.А.Зотову

О рассмотрении обращения

Уважаемый Евгений Александрович!

Краевое государственное бюджетное учреждение «Приморская база авиационной, наземной охраны и защиты лесов» (далее-Учреждение) рассмотрело обращение Думы Пограничного муниципального района от 08.06.2017 № 01-09/117 по вопросу организации противопожарных мероприятий, направленных на защиту лесов в муниципальных образованиях края и сообщает следующее.

Существующие и известные проблемы лесного хозяйства имеют долговременный системный характер и связаны они в основном с изменениями лесного законодательства и введением лесного кодекса РФ.

После прекращения деятельности лесхозов, противопожарные мероприятия (отжиги, обновление минполос и др.) по сопредельным границам Гослесфонда и землям иных пользователей до 2014г. года проводились силами КППК «Приморское ЛХО». В настоящее время это краевое предприятие (более 2-х лет) находится в состоянии ликвидации, а сама работа переадресована на КГБУ «Приморская авиабаза», которое ранее специализировалось на тушении лесных пожаров. Учреждение в плане охраны и защиты Гослесфонда РФ работает по государственному заданию, которое ежегодно доводится Департаментом лесного хозяйства ПК (далее ДЛХ) по представленным плановым показателям от КГКУ «Приморское лесничество».

Пограничный район находится в зоне ответственности Уссурийского филиала вышеуказанного лесничества и до нашего Учреждения по всей территории (Уссурийский, Октябрьский, Пограничный, Ханкайский муниципальные районы) доведены следующие объемы: устройство минерализованных полос – 13км, обновление минерализованных полос

Приморского края  
Комитет по продовольственной  
политике и природопользованию  
Входящий № 12/175  
13 июля 2017 г.

123км, профилактические отжиги – 4800га, установка стендов, содержащих противопожарную агитацию – 58 шт.

В связи с нахождением Пограничного района в зоне авиационной охраны лесного фонда РФ от пожаров, наземная служба Учреждения и представлена здесь одним формированием в с.Жариково. В оперативной доступности дислоцированы еще две бригады: в с.Кроуновка и г.Уссурийск. При необходимости есть возможность согласно сводному плану и существующим нормативам усилить группировку за счет противопожарных формирований, которые находятся в с.Черниговка и г.Арсеньев (десантники-пожарные).

Официальная статистика пожаров (лесных и природных) по данным космического мониторинга за последние 12-14 лет показывает, что основная площадь гарей по статусу «природные пожары» приходится на степные пустоши, редколесье и травянистые луга по направлению на северо-запад между с.Липовцы и п.Пограничный, то есть вне лесных кварталов Гослесфонда по статусу «лесные пожары».

В весенне-летний период 2016 года проведение профилактического контролируемого выжигания хвороста, лесной подстилки, сухой травы и других лесных горючих материалов на территории лесных участков лесничеств для Учреждения было ограничено календарными сроками (2-й квартал по госзаданию), однако погодные условия позволяют вести такую работу в осенний период. В марте-апреле 2016 года по 8-и филиалам КГКУ «Примлес» объем выполнен от 50 до 100%, что позволило существенно сократить число возгораний весной 2016 года (по сравнению с предыдущими пожароопасными сезонами) и предотвратить развитие крупных, масштабных лесных пожаров. Данные работы были прекращены в связи с высоким классом пожарной опасности и соответственно введением режима ОНР (на уровне муниципальных образований).

При подготовке государственного задания на 2017 год сроки проведения работ по профилактическим выжиганиям были скорректированы, но в связи с введением особого противопожарного режима (ОНР) на всей территории края отжиги в ряде районов края произведены не были. Учреждением в марте 2017 г. направлено обращение в адрес ДЛХ ПК о частичном и временном снятии режима ОНР по 11-ти муниципальным образованиям края, где еще имелся устойчивый снежный покров на площади не менее 40-60%. Это позволило бы по условиям погоды продолжить противопожарные мероприятия при охране и защите леса на значительной территории, но режим ОНР по всему краю остался в силе.

Считаем, что в дальнейшем целесообразно вводить режим ОНР по муниципальным образованиям локально, с учетом возникающей пожарной опасности и прогнозов погоды.

За истекший 2016 год Учреждением была организована прочистка и обновление противопожарных минерализованных полос. Работа выполнена на 45,45%. Основной объем указанных работ был запланирован на осенний период. Это связано с тем, что обновленная в сентябре-октябре минполоса «работает» осенью текущего года, а также весной будущего. Однако из-за аномально дождливого сентября прошлого года (21 день с осадками), в т.ч. прошедшего по северным, восточным районам края тайфуна «Лайонрок», были

размыты лесные дороги и дороги краевого значения, разрушены мосты и речные переправы, произошло сильное переувлажнение почвы. Доступ в леса для автотракторной техники и людей был практически закрыт или ограничен до середины октября. Это зафиксировано при масштабном мониторинге как раз в тех муниципальных районах и лесничествах, где по государственному заданию был определен значительный объем работ.

По двум филиалам-лесничествам обновление проведено в полном объеме. Невыполнение госзадания в 2016 году (в части прочистки и устройства минполос) по Уссурийскому лесничеству объясняется еще и тем, что Учреждение не имеет возможности эксплуатировать имеющиеся тралы для перевозки тяжелой техники в виду отсутствия средств для оплаты разрешения на транспортировку тяжелых крупногабаритных грузов по дорогам Приморского края. О чем неоднократно упоминалось на ведомственных совещаниях.

Хотелось бы отметить, что в рамках подготовки различных ведомственных и муниципальных структур к пожароопасным периодам 2016-2017г.г. Учреждение регулярно обращает внимание участников на нижеследующее. Статистика фиксирования термоточек и дальнейшей динамики распространения природных пожаров, в т.ч. на землях Гослесфонда в Приморском крае (данные Региональной диспетчерской службы, космического мониторинга, МЧС и т.д.) говорит о значительном преобладании природных пожаров на землях городских и сельских поселений, с/х назначения, транспорта, промышленности и связи, КФХ, госземзапаса.

Если на уровне районной администрации, комиссии КЧС не предпринимаются оперативные меры по локализации и тушению огня, фронт пожара приходит в лесной фонд с причинением соответствующего ущерба. При этом участковые лесничества, отделы надзорной деятельности УНД ГУ МЧС России по ПК в ходе первичной проверки практически всегда отмечают, что причиной возникновения пожара является бесконтрольное пребывание граждан в пожароопасный период на лесопокрытой местности в целях отдыха, рыбалки, сбора дикоросов и т.д. Запретительные меры в решениях КЧС прописываются, но как правило звучат не адресно и без определения ответственности.

Для примера цитируем п.6.5 Решение КЧС Хасанского муниципального района № 35/6-ГО от 18.03.2015г.: «... начальнику отдела ГО и ЧС в случае введения особого пожароопасного режима совместно с ОВД, департаментом лесного хозяйства Приморского края принять меры по ограничению пребывания населения и автомобильного транспорта в лесных массивах».

Таким образом, все другие массивы, которые не относятся к лесным, остаются в районе свободными для посещения и без фиксации пребывания. Подобная бесконтрольность на съездах с дорог общего пользования на наиболее огнеопасных направлениях существует во многих муниципальных районах края (в т.ч. и в Пограничном), что приводит к безнаказанности при умышленных поджогах или неосторожном обращении с огнем.

До 2017 года, многолетний результативный опыт сибиряков (Новосибирск, Красноярск, Иркутск и др.) по выставлению временных пикетов или постов силами муниципальных образований, добровольцев, охотников,

фермеров в Приморском крае просто игнорировался, а необходимость осуществления этой работы озвучивается только на бумаге.

В тоже время в соответствии с «Правилами пожарной безопасности в лесах» утвержденными Постановлением Правительства РФ от 30.06.2007 № 417, в период со дня схода снежного покрова до установления устойчивой дождливой осенней погоды или образования снежного покрова органы государственной власти, органы местного самоуправления, учреждения, организации, иные юридические лица независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, крестьянские (фермерские) хозяйства, общественные объединения, индивидуальные предприниматели, должностные лица, граждане Российской Федерации, иностранные граждане, лица без гражданства, владеющие, пользующиеся и (или) распоряжающиеся территорией, прилегающей к лесу, обеспечивают ее очистку от сухой травянистой растительности, пожнивных остатков, валежника, порубочных остатков, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса либо отделяют лес противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,5 метра или иным противопожарным барьером.

Однако весной 2017 года, не все вышеперечисленные лица отнеслись к данным требованиям ответственно, что так же негативно отразилось на пожарной обстановке в Приморском крае.

Все вышесказанное говорит о том, что игнорирование или затягивание решений по проблемам лесного хозяйства и противопожарному обустройству лесов (в том числе и среди законодателей всех уровней власти РФ), межведомственная несогласованность и неразбериха в дальнейшем может крайне негативно отразиться на лесном хозяйстве Приморского края.

Есть уверенность в том, что общая боль и тревога за наши природные богатства будут поводом для предметного разговора на предстоящем совещании в Комитете по продовольственной политике и природопользованию.

Начальник КГБУ «Приморская авиабаза»



С.П.Залешин